



多国军事干预利比亚

战局

中国外交部：利比亚未来应由利比亚人民决定

外交部发言人姜瑜22日应询表示，利比亚的未来应该由利比亚人民自己决定。姜瑜说，作为安理会轮值主席，中方秉持公正、透明的原则履行职责。根据安理会议事规则和惯例，安理会仍在就利比亚要求召开紧急会议进行磋商。最终安理会采取何种行动，由安理会各方决定。她说，我们主张通过对话等和平手段解决利当前危机。利比亚的未来应该由利比亚人民自己决定。姜瑜说，中方注意到有关国家对利采取军事行动造成平民伤亡的报道，对此深表关切。我们反对滥用武力造成更多平民伤亡和更大的人道主义灾难。据报道，利比亚已要求其武装部队停止了军事行动，我们再次呼吁有关各方立即停火，通过和平方式解决利问题。我们支持联合国秘书长利问题特使以及非盟、阿盟继续为和平解决利当前危机开展外交努力。

利比亚军事行动美国指挥官说，美国、英国、法国等国部队对利比亚的海空打击频率可能降低。

利比亚国家电视台21日说，首都的黎波里多处地点在外国军队第三天军事行动中遇袭，但利比亚民众不会畏惧。当日晚，一架美军F-15战机在利比亚坠毁。

美军一架F-15战机利比亚坠毁

属于“机械故障”，两名机组成员安全弹射获救
联军轰炸日耗上亿美元，美军“亏空”巨大
多国舰船对利比亚实行海上封锁

两名机组成员弹射后“被救”

美军非洲司令部一名发言人22日说，一架美国空军F-15E型战机21日夜间在利比亚执行任务时坠毁。机上两名美军士兵弹射出舱，没有生命危险。

美军发言人文斯·克劳利拒绝公开坠机地点、两名士兵弹射出舱后由谁营救、如何营救等细节，仅强调坠机原因为“机械故障”，机上两名士兵受轻伤。英国《每日电讯报》网站报道，这架F-15E型战机坠毁在利比亚班加西地区，飞行员及时弹射出舱，随后被利比亚反政府军营救。

多国部队海上封锁利比亚，打击强度将降低

一名不愿公开姓名的西方国家高级官员说，多国海空打击已摧毁利比亚一半以上防空能力，使多国战机得以把更多精力集中于扩大禁飞区的范围。

禁飞区现包括利比亚东部班加西地区至首都的黎波里的空域。

美国对利比亚军事行动总指挥卡特·哈姆称，军事行动会继续，但规模将缩小。美国国防部长盖茨22日在莫斯科说，未来数日，多国联军在利比亚的军事行动强度将降低。

20日开始向利比亚挺进的法国戴高乐号核动力航母及意大利加里波第号航母大大提高了多国部队的作战能力，并透露目前多国部队已派出舰船执行海上巡逻任务，谨防非法武器通过海运进出利比亚。

法国助反对派夺回一城

中东媒体报道说，法国空军对利比亚东部地区进行了空袭，使反政府武装再次控制了班加西以南的艾季达比亚市。

西方联军21日对利比亚首都的黎波里以东到反政府武装指挥中心的班加西之间的利比亚政府军多个军事设施进行了袭击，造成数百人死伤。其中法国军队集中袭击了利比亚政府军位于班加西以东的两个防空基地，彻底摧毁了两个基地的雷达设施。

政府军坦克部队1个团被全歼

西方的空中打击重创了利比亚政府军，实际上已使其丧失阶段性报复的能力。3月22日，环球时报记者在跟随反对派武装赴前线采访路上，亲眼目睹一个团的政府军主战坦克被全歼。

场面可以用“惨烈”来形容，利比亚这个团指挥所和坦克，包括最先进的坦克完全是在没有防备的情况下被打掉的，因为它们整齐地排在阵地上，显然防空雷达没有起作用。

空袭相关

4名被利比亚扣押美国记者获释

土耳其外交部长艾哈迈德·达武特奥卢21日说，4名遭利比亚政府关押的美国《纽约时报》记者获释，身处土耳其驻利比亚首都的黎波里大使馆。

这4人为知名记者安东尼·沙迪德、视频记者史蒂芬·法雷尔、摄影记者泰勒·希克斯和琳西·阿达里奥。他们本月15日在利比亚东部工作期间失踪。利比亚政府承认，本国安全部队关押了他们。

综合新华社、《环球时报》、《南方都市报》、《晶报》报道



利比亚民众围观美军坠毁的F-15战机。

专家分析：利比亚不会成为下一个伊拉克



著名军事专家尹卓少将

3月21日，海军信息化专家委员会主任、著名军事专家尹卓少将做客强国论坛“国防新观察”栏目，就英法美等国空袭利比亚这一热点话题与网友进行在线交流。尹卓表示，卡扎菲下台的可能性非常大，但利比亚成为第二个伊拉克可能性很小。

尹卓认为，现在对卡扎菲来说，已经是生死存亡的问题了。下台对他来说就可能被审判，被处决，或者被关押。因此再软弱的人到这个时候也会拼死一搏。当然，如果法国、英国、美国有政治智慧的话，能够给卡扎菲一条出路，也可能避免鱼死网破这么一个结局。

尹卓表示，卡扎菲下台的可能性非常大，除非他能够利用反美、反西方情绪把全国的民众都武装起来，都动员起来，也许他还有一条生路，但目前看来这个可能性并不是很大。下一步西方的军事行动还重点放在空中打击上，打击的重点仍然是在的黎波里、米苏拉塔和班加西这几个方向。另外，可能会采取电子压制的措施，使利比亚的整个军事体系瘫痪，再施加政治压力，力争在最短的时间内达成推翻卡扎菲政权的目标。

伊朗是反对动武的，卡塔尔、阿联酋已正式表态支持设立禁飞区，因为他们和法国美国有特殊的经济和军事联系，其他的绝大部分阿拉伯国家都是持反对或者保留态度的，阿盟表态就已经说明了这一点。利比亚成为第二个伊拉克的可能性很小。因为美国和西方这次会尽力避免大规模的陆上军事行动，尽量采取非接触式的作战方式，陷入战局的可能性比较小。

连线中国驻利大使馆 战区距使馆有10多公里

21日，记者与中国驻利比亚大使馆取得联系，使馆工作人员说：“目前的黎波里遭到轰炸的区域，距离我们使馆大约有10多公里的路程。”他说，开战以来，使馆工作人员只是偶尔听到爆炸声，但是目前使馆周边还没有落下炸弹。

虽然3万多在利比亚的中国公民已经于早些时候撤离，但是由于种种原因，目前仍有29名中国公民滞留在利比亚，他们全都集中在的黎波里，并且全都居住在大使馆周边，安全暂时没有问题。

轰炸成本 空袭利比亚 日耗上亿美元

法国、美国、英国和其他北约国家对利比亚境内目标发动的空袭活动继续进行。仅仅在19日一天，西方国家为开展空袭活动就花掉了1亿多美元，完全摧毁利比亚设在地中海沿岸的防空力量要支出4亿到8亿美元。

在打掉了利比亚的防空系统后，西方国家战机将开始维持所谓的“禁飞区”。如果各国战机只在利比亚东部上空巡逻，那么每周花销在3000万到1亿美元之间。假如西方国家最终决定，将“禁飞区”扩大至利比亚全境，预计每周支出将在1亿到3亿美元左右。

无论是英国、法国还是其他北约国家，也都可能面临着军费严重不足的尴尬局面。

分析人士指出，美方为空袭利比亚的投入十分惊人，五角大楼很可能将要被迫向国会申请更多经费来弥补“亏空”。

